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CBSE	Class	12	�यि�	 �
NCERT	Solutions

ाठ	-	2	 प ो�	क 	 ह		 �

1.	 उ भ ा	 	 ट	सेट	से		�	समझ	ह"?
उ-	बजट	स$ट	दो	व&तुओं	के	उन	सभी	बडंल-	का	सं.ह	ह"	�ज/ह$	उपभो�ा	0च�लत	बाज़ार	क3मत	पर	अपनी	आय	से	खरीद
सकता	ह।ै

2.	 ब ट	रखे	�	ह"?
उ-	बजट	रखेा	उन	सभी	बडंल-	का	0ितिन�ध8व	करती	ह,ै	�जन	पर	उपभो�ा	क3	संपूण�	आय	�यय	हो	जाती	ह।ै

3.	 ब ट	रखे		 ण ा	(ढ ान)न चे	 3		�	होती	?	 ाइए
उ-	बजट	रखेा	क3	0वणता	नीचे	क3	ओर	क3	ओर	होती	ह,ै	�य-िक	बजट	रखेा	पर	>&थत	08येक	िबदं	ुएक	ऐसे	बडंल	को
दशा�ता	ह	ै�जस	पर	उपभो�ा	क3	पूरी	आय	�यय	हो	जाती	ह"	ऐसे	म$	यिद	उपभो�ा	व&तु	1	क3	1	इकाई	अ�धक	लेना	चाहता	ह",
तब	वह	ऐसा	तभी	कर	सकता	ह	ैजब	वह	दसूरी	व&तु	क3	कुछ	माBा	छोड़	दे।	व&तु	1	क3	माBा	कम	िकये	िबना	वह	व&तु	2	क3
माBा	बढ़ा	नहE	सकता।	व&तु	1	क3	एक	अितFर�	इकाई	पाने	के	�लए	उसे	व&तु	2	क3	िकतनी	इकाई	छोड़नी	होगी	यह	दो
व&तुओं	क3	क3मत	पर	िनभ�र	करगेा।

4.	 एक	उप ो�	द	 &तुओ	 ा	 पभोग	करन	क 	 ल	इH ु क 	है।	 न	व&	क	क		₹	तथा	5	₹	 "	उ भ ा	 3
आ	20	₹	-
1.	 ब ट	 खे	 	 म क		 � ए
2.	 उ भ ा		अपनी	 ूण� 	आय	व	1	 र	�यय	कर	द	 ो	व	 स 3	 त ी	 ा	क	उप ोग	 र		है?
3.	 यि	 ह		 ंप 	आ	 &तु	2	प			 े	तो	 ह	उ क	िक न	म Bा	 ा	 भ	क	सकता	?
4.	 ब ट	रखे	क	 ण ा	�या	ह?

उ-

i.	 बजट	रखेा	समीकरण	Px	Qx	+	Py	Qy	 	y,	4Qx	+		5Qy	 	20

ii.	 यिद	वह	संपूण�	आय	व&तु	1	पद	�यय	कर	दे	तो	Qy	=	0,	इसे	बजट	समीकरण	म$	डालने	पर

4Qx	+	4(0)	=	20,	4Qx	=	20

iii.	 यिद	वह	अपनी	संपूण�	आय	व&तु	y	पर	�यय	कर	दे	तो	Qx	=	0

इसे	बजट	समीकरण	म$	डालने	पर
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4(0)	+	5Qy	=	20

5Qy	=	20

Qy	=	 	=	4	इकाई

iv.	 बजट	रखेा	क3	0वणता	=	

0Kन	5,	6		7	 K	4	स	 ंब�ं त	ह

5.	 ि	उप ो�ा	क	आय	 कर	40	₹	ह	 ात	 ै,	 /		 Fरव �	रहती		 ो	ब ट	 े	 $		 Fरव �	 ा	ह?
उ-	बजट	रखेा	4Q	+	5Qy,	 	40

6.	 यि	व&	2	 3	 3मत	म$	1	₹	 3	 ट	आ	ज	 र/	व&त	1	 3	 3मत	म$	तथा	 पभो�		 य	म	क	 Fरव �		 ो
त	 ज	रखा	म	�या	प तन	आएगा?
उ-	बजट	रखेा	4Qn	+	4Qy	 	20

7.	 ि	क	 र	उ भ ा	 3		 ोन-	दु 		ज		 ज	स	कस 	 गा?
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-	8Qx	+	10Qy	 	40

2	समान	लन	ंपर	4Qx	+	5Qy	 	20

अतः	बजट	सेट	समान	रहेगा।

8.	 ान	ल ज	ि	कोई	उ भ ा		 ूरी	आ			 	 &तु	1	क	6			व	2	 3	8	 काइयाँ	खरीद
स	 ै।	द	 &त			 ः	6	₹		8	₹	ह	 प ो�	क	आय	ि तनी	?
उ-	बजट	रखेा	समीकरण	=	PxQx	+	PyQy	=	y

Px	=	6,	Qx	=	6,	Py	=	8,	Qy	=	8

इसे	समीकरण	म$	डालने	पर	(6	 	6)	+	(8	 	8)	=	y

36	+	64	=	y,	100	=	y

अतः	उपभो�ा	क3	आय	100	₹	ह"।

9.	 मान	ल ज,	 प ो�	दो	 स	 &त		 पभोग	करना	च ता	ह,	ज	क ल 	 ूण	 -	 $	 पल ध	 "	द	 &तुओ
क3	क3मत	10	₹	के 	बर	है	त	 प ो�	क	आय	40	₹	ह।
i.	 व	 भ	बडं	� �ख	 ो	उ भ ा	 	� ए	 प Oध	ह"।
ii.	 जो	ब	 भ	 	 ए	उप Oध	ह",	 नम	से		 डं	कौन	से		 न	प	 प ो�	क 	 ूर	40	₹	�यय		 ँ ग$।

उ-

i.	 बजट	रखेा	समीकरण	10a	+	100y	 	40

अतः	सभी	बडल	जो	वह	खरीद	सकता	ह"
(0,	0),	(0,1),	(0,2),	(0,	3),	(0,	4)

(1,0),	(1,1),	(1,2)	(1,3)

(2,0),	(2,1),	(2,2)
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(3,0),	(3,	1)

(4,0)

ii.	 ऐसे	बडंल	�जन	पर	पूर	े40	₹	�यय	हो	जाय$गे-	(0,	4),	(1,	3),	(2,	2),	(3,	1),	(4,	0)

10.	 ' ि	अ� म न'	स	 प	�या	 ते	ह?
उ-	एकिद�	अ�धमान	का	अथ�	ह	ैिक	उपभो�ा	एक	व&तु	क3	कम	माBा	क3	तुलना	म$	अ�धक	माBा	को	सदा	अ�धक	पसंद
करता	ह"।	इसका	अथ�	ह"	िक	अना�धमान	वI	क3	0वणता	नीचे	क3	ओर	ह"।	यिद	उपभो�ा	के	एकिद�	अ�धमान	ह	ैतो	वह
संयोजन	(4,	5)	से	अ�धक	संयोजन	(5,	5)	या	(4,	6)	क3	कर$गा।

11.	 यि	ए	 भ �	 	 मान	ए �		 ो	�या	व	बडं	(10,	8)		बडं	(8,	6)	के 	बीच	तट	हो	स त	 "?
उ-	नहE	यिद	एक	उपभो�ा	के	अ�धमान	एकिद�	ह"	तो	वह	बडंल	(10,	8)	को	(8,	6)	से	अ�धक	0ाथिमकता	देगा।

12.	 मान	ल ज	िक	उ भ ा	 	अ� म न	 ि	ह	बडं	(10,	10),	(10,	9)	त	(9,	9)		उस 	 मान	Qेणीकरण	के
ि य	म	आप		 ता	स	 "?
उ-	वह	(10,	10)	को	(10,	9)	से	अ�धक	तथा	(10,	9)	को	(9,	9)	से	अ�धक	0ाथिमकता	देगा	यािन	U(10,10)	>
U(10,9)	>	U(9,9)

13.	 मान	ल ज	िक	आ	,	 ल	(5,	6)		(6,	6)	 	 च	 &थ		�	आप 	 B	 	 मान	ए �	 "?
उ-	नहE,	यिद	उसके	अ�धमान	एकिद�	होते	तो	वह	(6,	6)	को	(5,	6)	से	अ�धक	0ाथिमकता	देता।

14.	 मान	ल ज	िक	ब ार	 $	 क	ही	व ु	के 	�ल	द	उप ो ा	ह		 नक 		फल	 स	 ार	 "-
d1(p)	=	20	-	p	िकसी	 ी	 स	 त	 	 ए		20	से	 म	या	 बर		 था	d1	(p)	=	0	 ी	ऐ ी	 3मत	के 	�ल	 ो

20	से	अ� क	 ो।
d2(p)	=	30	-	2p	 क ी	भी	ऐसी	 3मत	के 	�ल	 ो	15	से	अ� क		बर	हो		d1(p)	=	0	ि स		क	

� ए	 ो	15	से	 क	हो।	 ाज़	म ँग	फल	 -	 ात	क3�ज
उ-	बाज़ार	माँग	फलन	=	d1(P)	+	d2(P)

dM(P)	=	20	-	P	+	30	-	2P	=	50	-	3P

िकसी	भी	ऐसी	क3मत	के	�लए	जो	 	से	कम	या	बराबर	हो।
dM(P)	=	0	िकसी	ऐसी	क3मत	के	�लए	जो	 	से	अ�धक	हो।

15.	 मान	ल ज,	 &त	 	� ए	20	उ भ ा		 था	उ े 	माँग	फलन		 सेै	ह-
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d1(p)	=	10	-	3p	िक ी	ऐसी	 3 त	 	� ए	 ो	 		क		अथवा	 ाबर		तथा	d1(p)	=	0	 ी	ऐसी	 3मत	प	

		 ध	
ब ा	 न	�या	ह?

उ-	बाज़ार	फलन	=	d1(P)	 	20

dM(P)	=	(10-3P)	 	20

dM(P)	=	200	-	60P

िकसी	भी	ऐसी	क3मत	के	�लए	जो	 	से	कम	हो	अथवा	बराबर	हो	तथा	dM(P)	=	0	िकसी	ऐसी	क3मत	पर	जो	 	से	अ�धक

हो।

16.	 एक	ऐ	बा ार	को	ली�ज,	ज	 ल 	 ो	उ ा	ह		म न	 ी ए	व&	 	 ए	उनक3	माँग$	इस	 कार	ह-

p d1 d2

1

2

3

4

5

6

9

8

7

6

5

4

24

20

18

16

14

12

व ु	के 	�ल	ब ा				 ए
उ-	बाज़ार	माँग

p d1 d2 ज़		(d1	+	d2)

1

2

3

4

5

6

9

8

7

6

5

4

24

20

18

16

14

12

33

28

25

22

19

16

17.	 स य	व ु	से		�या	स झ	ह"?
उ-	�जस	व&तु	का	आय	के	साथ	धना8मक	संबधं	हो	अथा�त्	उपभो�ा	क3	आय	बढ़ने	पर	�जस	व&तु	क3	माँग	बढ़ती	हो	तथा
उपभो�ा	क3	आय	कम	होने	पर	�जस	व&तु	क3	माँग	बढ़ती	हो	तथा	उपभो�ा	क3	आय	कम	होने	पर	�जस	व&तु	क3	माँग	कम
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होती	हो	वह	सामा/य	व&तु	कहलाती	ह।ै

18.	 ि Vन तरीय	 तु	या	ि	 तु	को	प	क �ज।	 	 द ण	दी� ए
उ-	ऐसी	व&तु	�जसका	आय	के	साथ	ऋणा8मक	संबधं	होता	ह"	अथा�त्	उपभो�ा	क3	आय	बढ़ने	पर	�जस	व&तु	क3	माँग	कम
होती	ह	ैतथा	उपभो�ा	क3	आय	कम	होने	पर	�जस	व&तु	क3	माँग	बढ़ती	ह,ै	वह	िनVन&तरीय	व&तु	कहलाती	ह।ै	कोई	भी	व&तु
िनVन&तरीय	ह	ैया	सामा/य	यह	उपभो�ा	क3	0ाथिमकताओं	पर	िनभ�र	करता	ह।ै	जो	व&तु	एक	उपभो�ा	के	�लए	सामा/य	ह	ैवह
िकसी	अ/य	के	�लए	िनVन&तरीय	हो	सकती	ह	ैिफर	भी	साधारणतः	जो	व&तुएँ	िनVन&तरीय	व&तु	क3	Qेणी	म$	आती	ह"	उनके
उदाहरण	ह"-Yवार,	बाजरा,	साZािहक	बाज़ार-	म$	िबकने	वाला	माल,	टो/ड	दधू	आिद।

19.	 &	 &तु	 ो	 भ त	क3�ज	ऐ ी	द	 &तुओ	 	 दाह	 ी�ज	 ो	ए-दू रे	के 	&थानाप	
उ-	वे	व&तुएँ	जो	एक	मानव	इHछा	क3	पूित�	के	�लए	एक	दसूर	ेके	&थान	पर	उपयोग	म$	आ	सकती	ह"	वे	0ित&थाप[	व&तुएँ
कहलाती	ह"	उदाहरण-चाय	और	कॉफ3,	नोिकया	और	समैसंग	के	मोबाइल,	वोडाफान	और	एयरटेल	का	कन�ैशन	आिद।

20.	 प		 Fरभ िषत	 3 ए	ऐसी		व&	क 	 द ण	 ी� ए	 ो	 क- सर	 	प	 "
उ-वे	व&तुएँ	जो	िकसी	मानव	इHछा	क3	पूित�	के	�लए	एक	साथ	0योग	होते	ह"	पूरक	व&तुएँ	कहलाती	ह"।	उदाहरण-	कार	और
पेट] ोल	,	मोबाइल	फोन	और	�सम,	िबजली	और	िबजली	उपकरण।

21.	 माँग	क3	क3मत	ल	 ो	 भ त	क3�ज
उ-	िकसी	व&तु	क3	क3मत	म$	पFरवत�न	होने	से	उस	व&तु	को	माँग	क3	जाने	वाली	माBा	के	सं^या8मक	माप	को	माँग	क3
क3मत	लोच	कहा	जाता	ह।ै	अ/य	शOद-	म$	माँग	क3	क3मत	लोच	व&तु	क3	माँग	क3	गई	माBा	म$	0ितशत	पFरवत�न	और	व&तु	क3
क3मत	म$	0ितशत	पFरवत�न	का	अनुपात	ह।ै

22.	 एक	 &त	 3	 ा		िव ार	कर।	4	₹	क		 र	इस	 &तु	क3	25				 ै	मान	ल ए	व		
ब कर	5	₹		ज	है	तथा	 रण म _प	 &तु	क3	माँग	घ कर	20			ज	है।		 ोच			 ए।
उ-	

यहाँ,	P	=	₹	4,	 P	=	1,	Q	=	25,	 Q	=	5

	=	0.8	EDP	<	1
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23.	 ाँग		D(p)	=	10-3	p	को	ल।	 3मत			 र	लोच	 ा	?

उ-	
D(P)	=	10	-	3P,	क3मत	=	

D(P)	=	 	=	5	इकाइयाँ

माँग	क3	क3मत	लोच	=	

24.	 मान	ल ज	ि स	 &तु	 3	माँग	 3	 3मत	ल च	-	0.2		यिद	 &तु	क3	क3मत	म	5%		 ृि�	 ोती	,	त	 &तु	के 	�ल
माँग	 $	ि तनी	0ितशत	 मी	आ गी?

उ-	

0.2	 	5	=	माँग	क3	माBा	म$	0ितशत	पFरवत�न
माँग	क3	माBा	म$	0ितशत	पFरवत�न	=	1%

25.	 मान	ल ज,	 क ी	व	क	म	क	क	 ो	-	0.2	है।		व			 $	10%	वृि	होत	 ै	तो	उ	प	 न	 ाल
�	 स	 ा	 भािव	 ोगा?
उ-	माँग	क3	क3मत	लोच	इकाई	से	कम	ह"	अतः	क3मत	म$	वृि�	होने	पर	व&तु	पर	होने	वाला	�यय	बढ़ेगा।

26.	 मान	ल ज	िक	िकस	 &तु	क3	क3मत	म$	4%		 गराव	ह े	 	प _प	उ	प	 न	 ाल	�यय	म	2%		 ृि�	 ो
ग।	 य	म ँग	क	ल	के 	ब			?
उ-	व&तु	क3	क3मत	कम	होने	पर	कुल	�यय	म$	वृि�	हो	तो	व&तु	क3	माँग	क3	कम	क3मत	लोच	इकाई	से	अ�धक	होगी,	पर/तु
वा&तिवक	मान	�या	होगा	यह	कुल	�यय	िव�ध	bारा	Tात	नहE	िकया	जा	सकता।
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